



MariannuM

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Fatimskej Panny Márie Vranov nad Topľou

Ročník XII./2019

Číslo 03

POHOSTINNOSTI

V čase adventu a najmä počas vianočných sviatkov budeme svedkami fenoménu pohostinnosti. Prijímanie hostí je však viac ako len príjemnou súčasťou zimných sviatkov – je centrálnou kresťanskou tradíciou, je odrazom Božieho kráľovstva na zemi. Mnohé spoločnosti aj farnosti sa dnes boria s otázkami, ako tvoriť komunitu, a nie projekty. Pýtajú sa, ako pretvoriť sieť ľudí alebo susedov na ozajstnú otvorenú cirkev. Alebo ako sa znovu naučiť stretávať a ako slúžiť inak, nielen tým, že si nastavujú trvalý príkaz pre charitu či neziskovku. Odpoveďou môže byť práve pohostinnosť.

Raní kresťania žili pohostinnosť v podmienkach, kde sa domácnosť prekrývala s cirkvou. Veľká domácnosť, v ktorej spolu žilo niekoľko generácií rodín, služobníctva a ich rodín, bola zároveň aj malým cirkevným zborom. Ten pravidelne poskytoval nocľah rôznym cudzincom. Starostlivosť o potreby ľudí na cestách, chudobných, prenasledovaných kresťanov, ale aj vzácnych hostí bolo žitím evanjelia, ktorému uverili – prijatím bližšieho ako Krista. Veľké domácnosti boli miestom, kde sa tvorila ekonomická hodnota. Rodina spolu obrábala pole, vykonávala remeslo či obchodovala. Zároveň sa v tom istom priestore starala o deti, starých, chorých, umierajúcich aj chudobných. Ani vtedy neprijímala do svojho domu kohokoľvek – neznámy cudzinec sa najskôr musel stať známym cudzincom. To sa mohlo stať pri mestskej bráne, kde sedeli starší a zástupcovia jednotlivých domácností. Tam sa prišli cudzinci

predstaviť a vysvetliť svoju situáciu. Takto miestna komunita spoločne riešila, ako zladíť potreby jednotlivých núdzných aj bezpečnosť hostiteľov. Pohostinnosť bola zodpovednosťou celej komunity – o službu sa delili viaceré domácnosti či spoločnosti.

Pohostinnosť v plnom zmysle slova dnes praktizujú najmä niektoré kresťanské komunity či farnosti, no väčšina bežných ľudí stratila spôsob, ako pohostinnosť v celej jej šírke, kráse, ale aj náročnosti môcť žiť, aj keby sme chceli. Pohostinnosť sa však začína v modlitbe – ako odpoveď na vďačnosť za to, čo sme dostali.

(www.postoj.sk; pripravil Marcel Stanko)



Vianočný obed s chudobnými v Ríme, Bazilika Santa Maria in Trastevere.
Foto: Komunita Sant'Egidio

Hľadáme



odpoveď

DOBRY A ZLY DUCH V LUDŔOCH, KTORÍ KRÁČAJÚ OD JEDNÉHO ŤAŽKÉHO HRIECHU K DRUHÉMU?

Svätý Ignác, aj z vlastnej skúsenosti, hovorí: **Zlý duch v ľudoch pôsobí tak, že ich chce uspokojovať.** Ba čo viac, pretože chce, aby v hriechu zotrvali, predkladá im rozličné zmyselné radosti a radovánky, zdanlivé šťastie, a to len preto, aby ich ponechával v tom zle. Cieľom pôsobenia zlého ducha je falošne človeka uspokojovať, alebo predkladať mu falošnú radosť a zmyselné chvíľkové radosti. Človek je tak omámený ako narkoman, ktorý si myslí, že neexistuje nič krajšieho v živote. Toto je postoj zlého ducha. Často využíva našu vlastnú vášeň hľadať a naplňovať svoj život iba zmyselnými radosťami.

Boh nám na to jasne odpovedá: *“Si hlupák, keď takto uvažuješ a keď takýto postoj zaujímaš k životu. Lebo v tejto noci zomrieš a čo budeš mať z toho všetkého?”* (Lk 12,20). A dôležitú úlohu tu zohráva aj to, čo možno nazvať falošnou pýchou, ktorá človeka tak oblbne, že hoci je v hriechu, domnieva sa, že robí dobre. Nevníma, že sa dopúšťa zlého.

Ako pôsobí dobrý duch v ľudoch, ktorí kráčajú od jedného ťažkého hriechu k druhému? **Dobry duch takýchto ľudí vnútorne znepokojuje**, vzbudzuje v nich výčitky svedomia, ktoré ich majú nabádať k tomu, aby sa zastavili a skúmali čo vlastne

robia a kam v skutočnosti smerujú. Človek si často svoje zlé, či nemravné správanie v sebe aj ospravedlňuje, zakrýva ho. Hovorí si: **to je už nemoderné, dnes sa takto už nežije... veď nie som sám, aj ostatní to tak robia...** to nie je dobré a patrí to k taktike pôsobenia zlého ducha. Treba si však uvedomiť a povedať, že hlas Ducha Svätého v nás samých, hlas dobrého svedomia v nás, nikdy nemožno celkom zahlušiť. Môžeme si ho nevnímať, potláčať v sebe, pretože každý človek bol stvorený na obraz Boží a každý má v sebe toto svedomie. Ono sa začne hlásiť. Možno až veľmi neskoro, po dlhých rokoch aj desaťročiach. Je dobré si uvedomiť, že výčitky svedomia, pravého svedomia, sú darom a sú prirodzeným prejavom toho dobra, ktoré Boh vložil do človeka. Niekedy sa môžeme stretnúť aj v sebe samom s výčittkami svedomia, ktoré nepochádzajú zo správneho svedomia. Preto rozlišujeme. Správne formované svedomie, keď nám robí výčitky, vždy nám sľubuje pokoj, sľubuje nádej a pozitívne riešenia. Výčitky nesprávne formovaného svedomia nás vedú k zúfalstvu, napr. už nemáš žiadnu šancu, už je neskoro, pozri, čo si urobil, už nikdy ti nemôže byť odpustené, už pre teba nejestvuje nádej a pod. To sú výčitky nesprávneho svedomia. V Biblii sú toho príkladom Peter a Judáš,

obaja sa previnili voči Ježišovi, jeden ho zaprel, druhý ho zradil. Na Judášovi vidieť výčitky nesprávneho svedomia, nesprávneho obviňovania. A čo urobil Judáš? Sám chcel zadostučiniť za svoj zločin a viedlo ho to k zúfalstvu. A Peter? Uvedomil si, čo urobil a zaplakal. Hľadal Ježiša a v jeho očiach videl odpustenie a

mohol čítať: „Milujem ťa“, a to ho zachránilo a urobilo z neho svätca. Preto prosme o dar Ducha Svätého, nech nás naučí rozlišovať pôsobenie dobrého a zlého ducha, aby sme vedeli správne konať a správne žiť.

Zdroj: Šuppa, Jozef SJ: Vyznať sa v sebe samom
(spracovala Jana Dzurovčinová)



POČUJEM PRISLÚBENIE

Rád spievam adventné piesne
a počúvam o prisľúbeniach prorokov.
Niekedy mnou tieto texty
len preletia a nedotknú sa ma.
Daj, nech tvoje slová padnú do môjho srdca,
ktoré sa tak otvorí pre pokoj,
ktorý si nám sľúbil,
pre lásku, ktorá príde s tebou na zem,
pre spásu, ktorá sa uskutoční skrze teba,
a pre múdrosť, ktorá sa v tebe rozžiari.

Prisľúbenia prorokov hovoria o inom a
lepšom svete.
Niekedy ma trápi pomyslenie na to,
že svet je plný zloby.
Mocní vykorisťujú slabých.
Stále viac ľudí trpí biedou.
Nedovoľ mi zúfať si pre tento svet.

Daj, nech uverím,
že tento svet je v твоjich dobrých rukách
a nezabudol si na nás.

Chcem veriť,
že si pre tento svoj svet
pripravil pokojnú budúcnosť.
Daj, nech prežívam tvoje skutky
na tejto zemi a väčšmi v teba verím!

Nech je Adventné obdobie
časom uzdravenia našej spoločnosti.
Aj keď je biblické posolstvo Adventu
mnohým ľuďom cudzie,
daj, nech sviece zapálené v týchto dňoch
rozpália aj ich srdcia.
Dotkni sa ich prastarými obrazmi
a symbolmi a otvor nad naším svetom
nebesá a vylej rosu
na vyprahnuté polia našich duší.
Pošli útechu tým,
ktorých nikto neuteší
a aj tým, ktorí sa nedajú utešiť.
Daj, nech na našej zemi prekvitá
tvoj pokoj a tvoja spravodlivosť,
skrze Krista nášho Pána.
Amen.

Zdroj: Anselm Grün – Daruj mi široké srdce
(spracovala Anna Sabolová ml.)

RADOSTNÁ NEDEĽA - GAUDETE

Svätý Otec František slávi 17. decembra svoje narodeniny. Pred dvoma rokmi po blahoželaní pred modlitbou Anjel Pána sa prítomným prihovril k téme radostnej nedele: „Uplynulé dve nedele nám liturgia zdôraznila, čo znamená zaujať postoj bdelosti a v čom konkrétne spočíva pripravovanie cesty Pánovi. V túto Tretiu adventnú nedeľu, ktorá sa tiež nazýva „radostnou nedeľou“, nás liturgia vyzýva zachytiť ducha, v ktorom sa toto všetko má uskutočniť.

Svätý Pavol nás pozýva pripraviť sa na Pánov príchod tromi postojmi. Prvým je ustavičná radosť; druhým vytrvalá modlitba, tretím je neprestajné vzdávanie vďaky.

Prvým postojom je ustavičná radosť: „Ustavične sa radujte!“ (1 Sol 5,16), hovorí sv. Pavol. Oplatí sa stále zotrvať v radosti, aj keď sa veci nedejú, ako by sme si želali; no je tu aj tá hlboká radosť, ktorou je pokoj: vnútorná radosť. Pokoj predstavuje radosť „na prahovej úrovni.“ Ťažkosti a útrapy križujú život každého človeka, poznáme to všetci. Často krát sa i realita, ktorá nás obkolesuje zdá byť nehostinnou a suchopárnou, pripomínajúcou púšť, v ktorej zaznieva hlas Jána Krstiteľa, ako sme počuli v dnešnom evanjeliu (porov. Jn 1,23). Práve slová Jána Krstiteľa ale odhaľujú, že naša radosť sa opiera o istotu, že táto púšť je predsa len niekým obývaná: „Medzi vami“ – hovorí Ján Krstiteľ – „stojí ten, ktorého nepoznáte“

Je to Ježiš, poslaný Otcom, aby prišiel – ako zdôrazňuje Izaiáš – „hlásať radostnú zvesť chudobným, uzdraviť skrúsených srdcom, oznámiť zajatým slobodu, väzneným prepustenie, ohlásiť rok milosti Pána“ (61,1-

2). Tieto slová, ktoré Ježiš neskôr pri kázaní v nazaretskej synagóge vzťahuje na seba (porov. Lk 4,16-19), vysvetľujú, že jeho misia vo svete spočíva v oslobodení z hriechu a z osobného i spoločenského otroctva, ktoré je dôsledkom hriechu.

Radosť, príznačná pre očakávanie Mesiáša, je založená na vytrvalej modlitbe: toto je druhý postoj. Sv. Pavol hovorí: „Bez prestania sa modlite“ (1 Sol 5,17). Modlitbou môžeme vstúpiť do pevného vzťahu s Bohom, ktorý je zdrojom pravej radosti. Radosť kresťana nie je niečím, čo možno kúpiť; radosť kresťana pochádza z viery v Ježiša Krista. Keď sme zakorenení v Kristovi, čím bližšie sme pri ňom, tým viac zažívame vnútorný pokoj, a to aj uprostred každodenných protivenstiev. Z tohto dôvodu kresťan, ktorý sa stretol s Ježišom, nemôže byť prorokom zlých zvestí, ale svedkom a poslom radosti; radosti, ktorá sa má zdieľať s ostatnými; nákazlivej radosti, ktorá učíní životnú cestu menej vyčerpávajúcou.

Tretí postoj, na ktorý ukazuje sv. Pavol je neprestajné vzdávanie vďaky, t. j. láska naplnená vďačnosťou voči Bohu. On je totiž voči nám nesmierne štedrý a my sme pozvaní vždy si uvedomovať jeho dobrodenia, jeho milosrdnú lásku, trpezlivosť a dobrotu.

Radosť, modlitba a vďačnosť sú tri postoje, ktoré nás pripravujú prežívať Vianoce rýdzim spôsobom.

V tejto poslednej etape Adventnej doby sa zverme do materského príhovoru Panny Márie. Ona je „príčinou našej radosti“, nielen tým, že zrodila Ježiša, ale že nás neustále odkazuje k nemu.“

Zdroj: preložila slovenská redakcia vatikánskeho rozhlasu – TK KBS

(spracovala Jozefína Gajdovčíková)

ZO ŽIVOTA FAIRNOSTÍ

TOUR DE HUNGARY

Deň „TRETÍ“

V večer sme sa dohodli, že ráno zraz 6.00 pri aute. Naložiť a vyraziť. Človek mieni, Pán Boh mení! 5:40 sa spustil riadny hustý dážď. Zmena plánov. 6:30 svätá omša, po nej raňajky a až potom nakladáme a vyrážame. Chlapci nás informujú, že podľa predpovede by mal dážď ustať do hodiny. 6:10 prestalo pršať. My už ale zmenené plány nemeníme. Svätá omša začína tak ako včera. Slúžia ju obidvaja naši otcovia, čítania a prosby rozdelené, kantorku máme tú istú ako včera - Renátku. Jediný rozdiel je v tom, že dnes slávime svätú omšu oblečení v dresoch. V tej istej miestnosti máme aj raňajky. Po nich

znovu každodenný kolotoč. Poupratovať, všetko povynášať k autu, naložiť, pre istotu ešte raz skontrolovať všetky priestory, aby sme niečo nezabudli, spoločné foto a 8:10 vyrážame.

Za chvíľu opúšťame Berekfürdő, vraciame sa späť do dediny Tiszaörs. Tu už neodbočujeme ako včera, ale pokračujeme rovno, smerom na Tiszafüred. Cesta je dnes dobrá, pekná, rovná aj s vodorovným označením. Teplomer ukazuje 22°C. Trochu je ešte pod mrakom, ale je bezvetrie. Čo viac si priať. Ideálne počasie pre cyklistov. Nehorúco, bezvetrie, rovina – ideálny začiatok.

pokračovanie v nasledujúcich číslach

(spracoval Peter Tóth)

1. čítanie: Iz 35, 1-6b. 10

Ž: 146, 6c-7. 8-9a. 9b-10

Refrén: Príď, Pane, príď a zachráň nás; *alebo* Aleluja.

2. čítanie: Jak 5, 7-10

Evanjelium: Mt 11, 2-11

Krátke zamyslenie na evanjelium:

Texty tretej adventnej nedele nielen pripomínajú Jána Krstiteľa, ale predovšetkým hovoria o nastávajúcej mesiášskej dobe. Teraz začína! Ježiš zvláštnym spôsobom umenšuje Jána. Prečo? Ján je najmenším v Božom kráľovstve preto, lebo aj keď je prorokom Božím, nezažil slávu vzkriesenia mesiáša na rozdiel od Kristových poslucháčov. Ježiš nás teda burcuje: nastanú zásadné udalosti, ktoré zmenia celé dejiny sveta. Kozmický rozmer týchto momentov zaznieva na pozadí bežných starostí spojených s obstarávaním predvianočných nákupov. I vtedy bolo pre poslucháčov obtiažne pripustiť, že sú svedkami zásadných zmien sveta. Pripustíme niečo také my? A predsa sa mesiáš stal človekom, je nám tak blízko, je medzi nami!
(podľa www.vira.cz)

Liturgia hodín: 3. týždeň žaltára





Biskupi vyhlásili po výbuchu plynu mimoriadne zbierky v kostoloch

Košice/Prešov 7. decembra (TK KBS) Prešovský arcibiskup metropolitita Mons. Ján Babjak a košický arcibiskup metropolitita Mons. Bernard Bober vyzvali k osobitnej solidarite po piatkovom výbuchu plynu v bytovom dome na Mukačevskej ulici v Prešove. Jej prejavom budú mimoriadne zbierky. V Prešovskej archieparchii sa uskutoční mimoriadna zbierka v nedeľu 15. decembra, v Košickej arcidiecéze na sviatok Svätej rodiny, v nedeľu 29. decembra 2019. Určené budú na pomoc dotknutým rodinám.

Mesto Prešov zverejnilo číslo účtu, na ktoré môžu ľudia prispieť pre občanov postihnutých tragickým výbuchom na Mukačevskej ulici. Číslo účtu je SK90 7500 0000 0040 0859 1229. K platbe treba uviesť variabilný symbol 6122019. Polícia zároveň varovala pred možným zneužitím prešovského tragického výbuchu v paneláku a falošnými účtami zbierky.

Arcibiskup Ján Babjak SJ prijal správu o výbuchu s hlbokým zármutkom a vyjadril úprimnú sústrasť pozostalým. V modlitbách

pamätá na zomrelých a zraneným vyprosuje skoré uzdravenie. „Verím, že veriaci v tomto predvianočnom čase budú myslieť na našich bratov a sestry, ktorí stratili svojich blízkych, prišli o strechu nad hlavou a možno v ich očiach je len beznádej. Budme tí, ktorí im opätovne vlejú nádej do ich života, ukážme ochotné srdce, ktoré sa chce rozdať,“ vyzval veriacich arcibiskup Ján Babjak.

„Pripájam sa k vyjadreniam sústrasti všetkým, ktorých sa toto nešťastie dotklo. Prosím v modlitbe za zosnulých a vyprosujem útechu pozostalým. Zraneným želim čo najrýchlejšie zotavenie a uzdravenie. Ďakujem záchranárom a všetkým, ktorí obetavo pomáhali,“ pridal sa arcibiskup Bober. „Znovu chcem uistiť všetkých tvrdo skúšaných a hlavne tých, ktorí stratili svojich blízkych, že Boh je s nimi, a že sme s nimi aj my, s celou Kristovou rodinou veriacich,“ dodal arcibiskup Bober.

Po tragédii kondoloval aj predseda KBS Mons. Stanislav Zvolenský. „S veľkou bolesťou sledujem správy o tom, čo sa stalo v Prešove. Chcem vyjadriť svoju hlbokú spoluúčasť všetkým rodinám, ktorých sa toto nešťastie dotklo,“ povedal. Všetci traja arcibiskupi slúžili na pamiatku obetí liturgie.

Zdroj: www.tkkbs.sk

(spracovala Anna Sabolová ml.)

SPOMÍNAME

Dňa **18.12.2019** o 18:00 hod. si pri sv. omši pripomenieme 10. výročie odchodu do Otcovho domu nášho drahého manžela, otca, dedka, brata a príbuzného **BARTOLOMEJA MOSKAĽA**. Ktorí ste ho poznali a mali radi, pripojte sa k našim modlitbám a prosbám za spásu jeho duše. Dúfame, že sa raz všetci stretne vo večnom domove.



smútiaca rodina

Farské oznamy

V ČASE OD 16.12.2018 DO 22.12.2019

Vedenie modlitieb pred sv. omšami: V týždni 22.12. - 28.12. vedie modlitby pred sv. omšami p. Helena Musáková.

Betlehemske svetlo: Betlehemske svetlo budeme roznášať po Čemernom na Štedrý deň, v **utorok 24. 12.**, po rannej svätej omši o **8⁰⁰**.

Predvianočné spovedanie: Od dnešnej nedele začíname predvianočné spovedanie aj po okolí. V našom farskom kostole budú počas nasledujúceho týždňa k dispozícii viacerí kňazi so sviatosťou zmierenia vo **štvrtok** popoludní od **15⁰⁰** do **17³⁰** a v **sobotu** dopoludnia od **9⁰⁰** do **12⁰⁰**. Sväté prijímanie sa nebude podávať, ku svätému prijímaniu pristúpíte pri najbližšej nožnej svätej omši.

Požehnanie vianočných oblátok a devocionálií: Na budúcu nedeľu budeme požehnať vianočné oblátky a náboženské predmety, dary na konci sv. omši. Stačí ich mať pri sebe v kostole.

Roráty: V nasledujúci utorok bude posledná roratna sv. omša o **6⁰⁰** (len pri sviečkach). Zvlášť pozývame deti, aj na raňajky na faru po omši.

Zimný štadión: V dnešnú radostnú nedeľu máme k dispozícii korčuľovanie v STD Aréne od **15³⁰** do **16³⁰** zadarmo. Radujte sa! Pán je blízko.

Nácvik zborov: Zbor dospelých nacvičuje každú **stredu** v kostole po sv. omši, delené skúšky sú podľa dohody. Detský zbor nacvičuje v **sobotu** o **13³⁰** v pastoračnom centre.

Rozpis lektorov:

4. adventná nedeľa: 08.00 hod. – rod. Jenčová; 10.00 hod. – rod. Kľučárová.



Kontakty

Rímskokatolícka farnosť Fatimskej Panny Márie, Tehelná 266, 09303 Vranov nad Topľou-Čemerné, IČO: 35507918, DIČ: 2021647683, IBAN: SK17 0200 0000 0000 8944 3632
Marcel Stanko, farský administrátor - 0908 047 220; Pevná linka na faru - 057 4426 286;
email: rkcemerne@gmail.com a www.rkcemerne.sk.

LITURGICKÝ PROGRAM OD 16.12.2018 DO 22.12.2019

PONDELOK 16.12.2019	Spovedanie: 16 ³⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ + Jozef Jevčák (1. výročie) Poklona Olt. sv.: 18 ⁴⁵
UTOROK 17.12.2019 16.30-17.30 spovedáme: Davidov, Kamenná Poruba, Lomnica	Sv. omša: 6 ⁰⁰ ZBP a dary Ducha Sv. pre Richarda
STREDA 18.12.2019 15.00-17.30 spovedáme: Dlhé Klčovo	Sv. omša: 18 ⁰⁰ + Bartolomej (10. výročie) (detská)
ŠTVRTOK 19.12.2019 15:00-17:30 spovedáme: Čemerné	Poklona Olt. sv.: 15 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ + Ján (20. výročie) a Margita Durkošovi
PIATOK 20.12.2019 16.00-17.30 spovedáme: Sačurov	Sv. omša: 18 ⁰⁰ + ZBP Stanislav (40 rokov) (mládežnícka) a Katarína s rodinou
SOBOTA 21.12.2019 09:00-12:00 spovedáme: Čemerné 14.00-16.30 spovedáme: Vevec	Modl. večeradlo: 7 ⁰⁰ Sv. omša: 8 ⁰⁰ za duše v očistci Sv. omša: 18 ⁰⁰ + Jozef (35. výročie)
NEDEĽA 22.12.2019 4. ADVENTNÁ NEDEĽA 15:00-18:00 spovedáme: Bazilika- SEVER	Sv. omša: 8 ⁰⁰ ZBP Slavomír, Valéria, Andrea, Aneta Sv. omša: 10 ⁰⁰ za farnosť Sv. ruženec: 14 ³⁰

„Proti narodeniu a smrti nemáš liek. V medziobdobí si zachovaj radosť.“
 (George Santayama)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0908 047 220;

Redakciu vedie: M. Stanko; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.